

21. 河南省开封市鼓楼区大厅门小学

纵横信息数字化学习与提高小学生识字效率的研究

单位：河南省开封市鼓楼区大厅门小学

执笔人：张爱玲

电子邮箱：kfdating@163.com

手机：13937867918

全文摘要

将纵横信息教学活动与小学低年级教学活动进行有机的结合，使学生在感受到学纵横码的作用同时，提高学习语文的兴趣，为枯燥单调的打字增添新的活力。对学生进行创新实践能力的培养，激发学生潜能。充分体会纵横数字信息化带来的现代化科学识字、快乐阅读的魅力。

关键词

纵横数字化 熟练输入 提高兴趣

引言

在开好信息技术课程的同时，要努力推进信息技术与其他学科教学的整合，鼓励在其他学科的教学中广泛应用信息技术手段，并把信息技术教育融合在其他学科的学习中。各地要积极创造条件，逐步实现多媒体教学进入每一间教室，积极探索信息技术教育与其他学科教学的整合。”——摘自《陈至立在全国中小学信息技术教育工作会议上的报告》。

正文

“在开好信息技术课程的同时，要努力推进信息技术与其他学科教学的整合，鼓励在其他学科的教学中广泛应用信息技术手段，并把信息技术教育融合在其他学科的学习中。各地要积极创造条件，逐步实现多媒体教学进入每一间教室，积极探索信息技术教育与其他学科教学的整合。”——摘自《陈至立在全国中小学信息技术教育工作会议上的报告》。我们研究纵横码输入法的主旨是将纵横码输入法的研究与语文学习有机结合，使学生在感受到学纵横码的作用同时，提高学习语文的兴趣，为枯燥单调的打字增添新的活力。

一、立题背景：

在科学技术迅猛发展，知识经济加速到来的时代，国际竞争日趋激烈。世界范围内，人才培养模式正发生着深刻的变化，更新观念，解放思想，探索适应素质教育要求的新思路、新方法已迫在眉睫。除了掌握好现代信息化带给我们一系列的方便、拓展我们的视野以外，还尽量为学生创造条件，更好地使信息技术和素质教育相融合，充分利用“信息高速公路”，为孩子们选择最合适的汉字输入法，将纵横信息教学活动与小学低年级教学活动进行有机的结合，对学生进行创新实践能力的培养，激发学生潜能。充分体会纵横数字信息化带来的现代化科学识字、快乐阅读的魅力。

二、课题研究所具备的条件：

我校是一所百年老校，是开封市鼓楼区重点学校。学校注重学生实践能力和创新意识的培养。历年来，我校在省、市教育教学活动中取得了优异的成绩。学校非常注重素质教育，有先进的教育理念，“教学生六年，考虑他们的六十年，考虑民族的六百年”，有较强的师资队伍，有先进的电教设备。

多年来，学校注重教育科研工作，我校主持的《小学生语文学学习习惯的培养》、《小学口语交际双向互动教学研究》、《思维导图在教学中的运用》、《联想式教学在小学数学教学中的有效应用》等国家级、省级课题都圆满结题和推广；市级、校级的课题我校教师人人参与课题研究，已经具备了一支高素质的、科研型的教师队伍。在教学设施上，校领导紧跟科研的步伐，不断更新教学设备。如：在电教设备上每年都要增添或更换电脑和教学软件。设立专项资金奖励在科研方面取得突出成绩的个人、团队。

总之，我校已具备了承担本次子课题的条件。

三、具体目标：

1、实验起步阶段：通过本课题的研究与实践，研究并揭示纵横信息数字化学习的基本理论与功能，促进小学生识字能力的飞速发展。从看打到想打激发学生识字与文本输入的兴趣。

2、研究发展阶段：将本课题的实验与语文教学相结合，进入常态的教与学，培养学生

自主学习，主动探索的创造性学习的能力，以促进学生眼、脑、手协同并用，并在学习中体验掌握新文字输入法快乐。

3、成果展示阶段：用纵横码输入法使学生快捷方便地输入自己学习成果与心得，搭建平台建立个人博客和班级论坛。鼓励更多的人参与其中体会此输入法之便捷。

四、课题研究策略和方法：

让实验班进入常态教学，成为学校校本课程形式。采用与普通班比较分析实验研究的方法，通过前测中测与后测，进行比较分析。

1、观察与调查相结合。

2、个案与整体相结合

3、行动研究法。

五、课题研究的过程：

为了更好的推广汉字纵横输入法，我校从小学一年级开始，分如下四个阶段进行：

第一阶段：局部开展，培养种子。

我校先在一年级确定了普通班与实验班，并决定实验班中培养出一批能够熟练使用纵横输入法的老师及学生。

第二阶段：深入练习，巩固提高。

将纵横输入法引入课堂，让一年级实验班学生开始学习信息技术，并将纵横输入法作为基本的简体中文输入法。

第三阶段：以点带面，辐射全年级。

让普通班与实验班的学生用不同输入法输入文字进行测评，以此展示实验班的输入速度，不仅让实验班的学生从中体验快乐，还能激励普通班学生愿学乐学纵横输入法的兴趣。

第四阶段：硕果累累，展示成果。

课题组每学期为学生搭建平台，开展学生的个人博客、班级优秀论坛评比，学生盲打评比等活动，展示学生学习此输入法的优秀成果。

六、课题研究的步骤：

1、局部开展，培养种子。

在一年级实验班同学中挑选纵横输入法的培养对象，利用每周一、二、三下午3:40——5:00对学生进行集中培训。

在学生练习过程中，一开始就要注意他们的指法是否操作正确，建议他们输入汉字时，左手放在空格键上，右手放小键盘区，并提出具体击键要求：

(1) 正确姿势

① 身体保持端正，肩膀放平，肌肉放松，上臂自然下垂。

② 两眼平视显示器，光线要适中，否则眼睛易疲劳。

③ 双脚自然平放在地上，不能交叉单脚立地。

④ 身体与键盘的距离一般在20厘米左右，以两手刚好放在基准键上为准。

⑤ 手腕要放松与小臂成一条直线，不能压放在键盘上。手指自然弯曲轻轻放在基准键上。

(2) 坐姿要求

坐姿端正很重要，击键快准不可少。记牢键位用心练，弹指如飞目的到。

(3) 击键要求

食指管理一四七，中指控制二五八。四指担任三六九，拇指零，小指符号带确定。

(4) 击键技法

稳：右手轻触数字键，敲击键后立即还；

准：敲击键盘要准确，敲击中部不连带；

轻：把握击键有力度，不得猛击和狠按；

快：干净利落靠动作，弹性击键时间短。

掌握正确姿势后，让他们左右手同时开工进行练习。当学生操作过程中发现不正确要及时加以改正，免得习惯成自然，妨碍输入速度。利用各种电脑数字小游戏以及纵横输入法2006教学系统里的数字游戏对学生进行小键盘敲打练习，练习规范指法，使手指灵活敲击键盘，为下阶段纵横码汉字输入打下良好基础。

2、深入练习，巩固提高。

教会学生纵横儿歌：一横二竖三点捺，叉四插五方块六。七角八八九是小，撇与左钩都是零。激发学生的学习兴趣。在学生熟悉纵横码口诀之后，教师通过现有的软件让学生对纵横输入法的基本原理和编码方法有了初步的了解。接着，教师加强对笔形及取码规则的讲解，减轻学生的记忆量，使学生在理解中记忆，达到事半功倍的效果。对学生容易混淆的部分笔形进行重点讲解，实践和反馈，通过拆分、编码，突破了学生在学汉字时多笔少画的难点。帮助学生纠正多笔少画的错字。纵横码入门容易，学生一开始很容易松懈，随着难度的加大，学生在打字速度的提高上容易出现瓶颈，这时有学生会有放弃学习纵横码的心理，当然这种心理状态是很正常的，对于此种现象，教师要加以理解和给予鼓励，说明打字速度的提高需要一个过程，要持之以恒，在练习中寻找规律。

(一) 收集富有童趣的儿歌，如：

1、三个和尚

一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝。你说这是为什么？

2、鸽子

小小鸽子，大大本领，千里万里，送封家信。

3、龟兔赛跑

龟兔赛跑，兔子骄傲，半路睡觉，乌龟早到。

4、松鼠

小松鼠，模样乖，大尾巴，当被盖，松树籽，最喜爱。

这样利用儿歌让学生运用纵横码输入法输入计算机，激发了学生学习纵横码输入法的兴趣，在主动的学习中体验快乐，学习效果是显而易见的，学生对学习纵横码空前热情。

(二) 形近字归类练习

在学生利用纵横输入法教学软件，对常用汉字的偏旁部首做个总结，如“打”的偏旁部首纵横码是“50”，把偏旁是提手旁的常用字：提、捉、拍、扫、拔、拨、拖、摇……归在一起，孩子只需要动脑筋记住另外一个码就可以了，这样会提高打字的速度。利用学过的形近字，如：

蚂()	桃()	请()	他()	达()
妈()	跳()	晴()	她()	远()
码()	逃()	情()	地()	近()
吗()	挑()	清()	池()	进()

学生利用纵横输入法为这些形近字进行组词比赛，不仅区分了形近字，而且巩固了纵横码输入法，达到了寓教于乐的目的。

(三) 词语归类练习

学生在已有输入双字词的基础上，老师提供一些都是孩子耳熟能详的四字词语，用这样的方法锻炼孩子输入四字词的能力。

()语花()	()()水秀	()紫千()	()()细雨
()红柳()	欢()笑()	()暖花()	亲()好()
()意盎()	()龙()睛	掩()盗()	()公好()

(四) 语段练习

快速、简捷的输入法让学生找回自信，调动他们的思维，因此，一发而不可收。他们充分发挥这一模式的特点由看着文字、词组进行纵横码键盘输入练习。教师适时提高难度，将学生平时的阅读练习，让孩子用输入法输入计算机内，其目的是将纵横信息数字化学习技能与语文阅读训练技能相结合，最终让学生在眼、脑、手协调并用的快速阅读中，快速形成优秀的语文信息素养。例如：

有趣的嘴巴

啄木鸟的嘴巴又尖又硬，能啄开树皮，把藏在里面的害虫啄出来吃掉。它是森林的卫士。

猪的嘴巴又粗又短，拱来拱去找东西吃。

蜜蜂的嘴巴像一根细细的管子，放进花蕊里吸取花蜜。

①这篇短文主要介绍_____、_____和_____的嘴巴。全文是分_____个自然段介绍的。

②啄木鸟的嘴巴有什么用？用“——”画出有关句子。

③猪的嘴巴什么样？用“_____”画出有关句子。

④蜜蜂的嘴巴像_____，能吸取_____。

⑤你还知道其他动物的嘴巴什么样？有什么作用吗？

通过一学期纵横码输入法的学习，为实验班学生纵横输入法的实验效果进行检测。

实验结果对比如下：

实验班（纵横码输入法） 时间：4个月

姓名	实验班是否	性别	出生年月	年级班别	一 (双字)	二 (四字)	总分
葛如茵	是	女	2004.2	一年级	15	8	23
李子涵	是	女	2004.9	一年级	16	7	23
邱培炎	是	男	2004.7	一年级	15	9	24
周杨晨汐	是	女	2004.3	一年级	13	9	22
刘志阳	是	男	2003.10	一年级	16	8	24
秦紫铭	是	女	2004.3	一年级	14	7	21
.....							

非实验班（智能ABC输入法） 时间：6个月

姓名	实验班是否	性别	出生年月	年级班别	一 (双字)	二 (四字)	总分
杜雨欣	否	女	2004.9	一年级	8	6	14
高天爽	否	男	2003.8	一年级	10	5	15
张子涵	否	男	2003.11	一年级	12	10	22
徐晨	否	男	2003.11	一年级	9	7	16
张浏想	否	男	2003.6	一年级	10	6	16
武铭杰	否	男	2003.11	一年级	5	4	9
.....							

实验班和非实验班各5个

对实验过程进行反思：通过对实验班学生的打字速度明显高于普通班，可以看出纵横码培训时间短，见效快的特点十分突出，两者的区别更在于实验班的学生通过练习纵横码输入法认识了更多汉字，增大了识字量，为下一步的实验奠定了基础。

七、对以后实验的反思：

在以下实验阶段中，课题组成员教师要善于反思，并在不间断的反思与实践中发现问题、解决问题，注重结合各种方法对学生进行指点。利用儿歌或诗歌开展纵横码教学能给实验注入新元素，使课题组成员体会到此方法的可行与有效。今后会继续结合学生特点开展丰富多彩的活动促进纵横码输入法的学习，推进实验研究，提高学生识字能力、阅读能力。

参考文献：

- [1]《语文课程标准》北京师范大学出版社
- [2]《纵横汉字输入法教学发展的研究》
- [3]《图书馆论坛》广西图书馆 G2003 年 05 期
- [4]《陈至立在全国中小学信息技术教育工作会议上的报告》
- [5]《纵横信息数字化创新学习实验设计与测试》(一)